

堂、网上党支部、网上为民服务站为主要内容的网络党建项目竣工验收，为建设更具整合性、服务性的综合服务平台提供了良好基础。

2013年12月，云南省又被科技部、中组部和工信部三部委批准为国家农村信息化示范省建设试点省份。借此机遇，省委组织部在省科技厅、省人社厅、省民政厅和中国电信云南分公司、中国移动云南公司等部门单位的大力支持下，从2014年4月起，基层服务型党组织综合服务平台项目采取“自筹资金、整合资源、试点开发、逐步推进”的方式在全省范围内启动建设。

截至目前，全省16个州市129个县（市、区）已全面铺开综合服务平台项目建设，各地筹集投入建设资金2.59亿元，已建成“云岭先锋”为民服务站点12569个，其中：乡镇（街道）站点1348个、行政村（社区）站点10812个，提前一年完成项目规划建设目标。

依托党员干部现代远程教育网络，全面推进综合服务平台项目建设，使全省农村信息化基础设施建设有了质的飞跃。全省综合服务平台共开通互联网宽带线路13110条，在服务站点建成12569个免费wifi，像迪庆州这样的高原藏区也实现了村村通光纤宽带互联网。

2015年9月24日，云岭先锋党建云暨国家农村信息化示范省综合服务网在丽江市拉市镇海南村发布，服务集合了三农快讯、为民服务、远程教育、高原特色农业、农村电商等功能板块。

### 党务上网

党建信息化管理服务有了新平台

党支部书记肖赛块通过综合服务平台智能电视组织学习省委九届十一次全会精神党员教育专题片，十几名基层党员围坐在屋内专心致志地听

讲。这一幕发生在中缅边境的临沧市沧源佤族自治县单甲村上寨党支部。同一时间，在位于昆明的省级党员教育制播运维基地监控中心，单甲村点播学习视频的情况也在后台实时显示出来。

数字化学习、大数据监控、信息化服务进村入户到人，这就是综合服务平台每天提供的日常服务。

综合服务平台服务网络分为四级，在县（市、区）主要依托已有的政务服务中心、乡镇（街道）建立为民服务中心、行政村（社区）建立为民服务站、村小组建立为民服务代办点，每一级服务站点都配备了管理服务人员。在为民服务站利用一根网线、一台电脑、一台电视就可获得海量资讯和实现党务、政务、商务服务，而党员在智能手机上下载“服务通”手机客户端软件，通过电脑+电视+手机“三屏互动”，基层党组织基本实现了教育管理到人、组织动员到人、感知服务到人、信息通达到人的网络服务。

以上寨党支部为例，平台管理员登录临沧市综合服务平台，就能通过电视屏幕为村里的党员播放教学课件、专题视频、图文资讯等内容，省里的重要会议直播也可以实时收看，彻底改变了以往读书、读报、读文件的枯燥学习方式。

这两年，为贴近基层的学习需求，综合服务平台上载播放了一大批基层党员和农村群众喜闻乐见的高质量课件，全面推行“3+x”党员教育学习模式，按照“省级3个必修课件+州市自选1~2个选修课件”组成教学套餐定期向基层终端站点推送，省级重点学习课件每月平均点播量达上万次。不仅如此，通过党务管理板块开展党员花名册、党费收缴、“三会一课”台账记录、组织关系转接等基础党务工作，不仅高效快捷，而且及时准确。如党费收缴工作，正常缴纳、三个月没交党费、六个月没交党费的党员姓

名会在平台上按不同颜色标示，后台系统会定期自动发送短信到党员手机提醒。

村支书通过综合服务平台管理党员，同样的，基层党组织可通过综合服务平台监督管理下一级党支部，通过后台监控即可实时获知全省基层党组织“三会一课”、教育学习、党费缴纳、工作日志等情况，彻底改变传统的口头汇报模式，让党建管理工作有了实实在在、可以量化的数字依据，有力地推动了基层服务型党组织创建工作。截至目前，全省通过综合服务平台已发布基层党组织党务信息5.71万条、“三会一课”记录5.21万条、群发宣传动员短信7.89万次共1837.18万条，培训基层各类管理操作人员3.3万人次。

### 服务进村

网络跑腿让村民办事不出村

一天，某县县委组织部接到村干部的一个咨询电话：“省里给我们村干部待遇每月每人提高了100元，啥时候能兑现到手呢？”县里的工作人员疑惑，“我们都还没看到文件，你们是怎么知道消息的呢？”村干部说：“我是在综合服务平台上看到的红头文件。”原来，省委组织部《关于适当提高全省村（社区）干部补贴的通知》，已经通过“一键发文到村”功能第一时间发到了基层。

过去，省级一个文件通知下达到村里最快也得十天半月，而通过综合服务平台的公文收发功能，让中央和省委的精神及时传到基层“神经末梢”。全省累计已有1.83万份文件通知实现实时收发，9.1万条党务政务信息得到及时公开。综合服务平台提供了透明的政务环境，从下而上倒逼了上级机关行政效率的提升。

通过强化基层服务型党组织的政治功能和服务功能，综合服务平台在做好“党建”主业的同时延伸了服务，进一